

这个夏季，汉阴甜度“爆表”

“花果经济”酿出甜蜜汉阴

通讯员 王建霞 黄智发 刘东

黄桃压弯了枝头，五颜六色的圣女果让人垂涎欲滴，一个个蜂糖李饱满多汁……夏季的汉阴大地，一幕幕丰收的场景正在上演，一张张忙碌的笑脸洋溢着收获的喜悦。近年来，汉阴县大力发展“春天赏花，夏秋果品”花果特色产业，推动农旅融合，拓宽群众致富渠道，迈出乡村振兴大步伐。

黄桃树上“黄金果”

春看遍地桃花艳，夏品黄桃脆又甜。近日，汉阴县双乳镇江河村种植的100亩黄桃抢鲜上市，一个个金黄饱满的桃子挂满枝头，果农们穿梭在林中，忙着摘果、运果，一派繁忙的丰收景象。

走进江河村的黄桃种植基地，连片的黄桃树沿着山势连绵起伏，为避免虫子、鸟类啄食，果农为每个黄桃都套了袋，既保证了品相，黄桃的口感也有保证。随着线上、线下的订单不断飞来，果农们一刻不停地将采摘回来的鲜果精心筛选，分级装箱。相较于普通桃子，黄桃外观漂亮，肉色金黄，果形整齐匀称，膳食纤维更加丰富，深受消费者欢迎。

“我是从朋友圈里看到，听说江河村这有一个黄桃园，今天没啥事，特意过来看看，这儿的桃子还不错，吃着挺甜，水分还是挺足的，我今天买了十斤，准备自己吃，给家人也尝一尝。”游客孙女士一边挑选黄桃一边拿起手机拍起了视频，玩得不亦乐乎。

据了解，2018年，江河村依靠土层深厚、光照充足等独特的自然资源优势，从杨凌农业示范区选购优质黄桃种苗，在江河村种植优质黄桃100余亩，同时加强与西北农林科技大学、安康学院等科研院所合作，从果树管护、土壤施肥等方面邀请专家进行指导，保证黄桃的品质、产量。

“经过今年的前期一段雨水滋养，商品颜色、含糖量达到了良好效果，今天开始采摘销售，预计有三万斤的产量，我们销售价格是每斤十块钱，经济效益应该还是比较可观的。”陕煤集团驻江河村第一书记苏普说。

黄桃只是江河村发展特色产业的一个缩影。近年来，该村因地制宜，积极调整产业结构，不断壮大特色产业，发展拐枣、核桃、猕猴桃、黄桃等特色农业1500余亩。通过农旅融合，大力发展农业观光游，吸引游客前来游玩、体验，真正实现产业振兴、群众增收。

猕猴桃园结硕果

眼下，汉阴县全县3.21万亩猕猴桃已大面积挂果，长势喜人，丰收在望。走进观音河镇水田村猕猴桃种植基地，放眼望去，片片绿叶下，一个个果型饱满、大小匀称的猕猴桃挂满枝头。阳光透过片片绿叶，照射在青黄色的果实上，清新的果香随风四溢。

“水田村现有猕猴桃种植面积450亩，今年的挂果数量、品质均好于去年，后期我们将继续加大管护力度，争取今年能有个大丰收。”望着硕果累累的猕猴桃，观音河镇水田村驻村第一书记黄朝鹏眼里充满了自信。

生态猕猴桃，首选观音河。观音河镇位于汉阴县西北处，地处浅山丘陵地带，观音河自北向南穿流而过，是国家一级水源保护地。2017年以来，观音河镇依托独特的区位优势和资源禀赋，紧抓猕猴桃“东扩南移”战略机遇，大力发展猕猴桃产业。从一株苗木到硕果累累，从先行先试到示范引领，从产业园区带动到庭院经济振兴，经过5年的发展，猕猴桃遍布全镇7个村，种植面积已达2800亩。

“今年陆续有700余亩进入挂果期，我们始终把握商品果的出果率放在第一位，对园区进行科学管护，聘请了一名猕猴桃方面的专家，驻镇驻村进行现场指导，绝对不使用膨大剂、除草剂这些违禁的药剂。今年翠香猕猴桃大概是9月15日成熟，瑞玉猕猴桃在10月10日左右成熟，届时欢迎父老乡亲 and 各界朋友，到观音河镇来游国家级湿地公园，品我们观音河镇的生态猕猴桃。”观音河镇副镇长俞明说。

夏季是猕猴桃生长的旺季，生枝长叶、开花结果、果实发育，也是猕猴桃品质形成的关键时期，病虫害等都在此期发生。在双河口镇龙垭村的猕猴桃基地里，一层层猕猴桃藤架高低错落分布在田间地头，整齐有序，绿油油的枝条环绕在藤架上，团团簇簇十分喜人。嫩绿的叶片底下，一颗颗小猕猴桃悄悄探出了脑袋，两个一堆、三个一簇“凑”在一起，长势喜人。双河口镇的猕猴桃技术员吴朋正在园中现场指导农户做病虫害防治，为今年丰收打好基础。

“我们双河口大概有1600亩猕猴桃园，今年试挂果和初挂果的园子有100亩左右，现在的工作主要是进行病虫害的防治。因为前段时间的阴雨天气，造成虫害比较多、病害比较严重，如果不进行管护的话，对植株的生长还有果实都有比较大的影响。”双河口镇猕猴桃技术员吴朋说。

汉阴县地处秦巴腹地，光热水等气候资源匹配十分优良，属全国猕猴桃最佳适生区之一。依托独特的气候、地理资源优势，汉阴县因地制宜大力发展以猕猴桃产业为主导产业的特色产业。目前，全县发展猕猴桃3.21万亩，挂果面积2000余亩，预计可产出猕猴桃800吨。



香甜盛夏，瓜果飘香。眼下，汉阴县城关镇中堰村笃敬农业生态园二期数字化果蔬基地种植的七彩圣女果也迎来了大丰收，五颜六色的圣女果深受游客欢迎。

走进蔬菜大棚，一排排圣女果长势喜人，绿色的藤蔓间，一串串黄灿灿、红彤彤的果实垂挂着，色泽鲜艳，剔透醉人。“听说这里的圣女果熟了，今天早上我们跟家人一起来这里采摘。进了大棚之后颜色很多，有红的、粉的，还有咖啡色和黄色的，我们采了一大筐，酸酸甜甜的味道，下次还会来。”前来采摘的游客李先生一边采摘一边笑着说。

中堰村笃敬农业生态园坚持绿色、健康、生态种植，以农旅融合为发展方向。今年2月初，该园区二期40余亩数字化果蔬大棚建成后，首次种植了15亩七彩圣女果。该园均采用智能通风、远程问诊、温湿度及氮磷钾检测、雾化降温及喷施微量元素等现代化科技设备来发展特色产业。

“我们种植的圣女果有15亩，7个品种，目前有红粉佳人、黄玫瑰、巧克力色、小紫、椭圆红和椭圆黄等很多品种，可以从现在开始采摘，一直采摘到7月份。”该基地负责人刘少涛说。

除了圣女果，园区还种有羊角蜜、绿宝甜瓜、吊蔓西瓜等水果，水培种有韭菜、芹菜、生菜等蔬菜。下一步，该园区还将打造亲子体验区、研学基地、建设啤酒广场推进夜间经济，将建设多条农旅发展链来带动村民共同富裕。

随着炎炎夏日的到来，汉阴县城关镇李家台社区种植的50余亩西瓜迎来了大丰收，清甜可口的西瓜既丰富了群众的“果篮子”，又为壮大村集体经济注入了新动能。

走进西瓜基地，只见一个个圆滚滚的西瓜在瓜藤和绿叶的遮掩下若隐若现，长势良好，十分诱人，入园务工的工人们来来回回穿梭其中，忙着采摘、搬运，呈现一派丰收的繁忙景象。

“我们今年流转了50余亩土地种植西瓜，一共种了82个大棚，目前西瓜已经陆续上市，可以持续采摘到9月份，西瓜产量预计能超过20万斤。”汉阴县城关镇李家台社区居委会副主任刘才宽说。

去年以来，该社区紧抓乡村振兴机遇，发展瓜果产业壮大村集体经济，带动辖区群众就业增收。该社区将以市场需求为导向，进一步优化西瓜品质，畅通销售渠道，持续推进高质量绿色发展，同时积极发挥种植能手的带动作用，取得经济效益和社会效益的双丰收，走出一条乡村振兴的“甜蜜路”。



蜂糖李的甜头

盛夏时节，瓜果飘香。在汉阴县城关镇月河村月兴李子种植产业园里，350余亩蜂糖李和紫皮脆李经过充沛的阳光和雨水滋润后，陆续成熟，迎来采摘季。

走进园内，枝头成熟的李子表层带着薄薄的果霜，轻轻咬开，香甜的汁水外溢，甘甜的果肉夹杂着一丝微酸，刺激着味蕾，让人回味无穷。工人们来回穿梭，忙着采摘成熟的蜂糖李，分拣、打包，看到辛苦一年的劳作变成致富的果实，大家脸上都洋溢着丰收的喜悦。

三五成群的游客，穿梭于李子树下，一边呼吸着空气中弥漫的果香，一边体验采摘的乐趣。“这里的蜂糖李非常酥脆，而且水分特别多，吃起来特别甜，我们都忍不住摘了很多，一会回去的时候要分给朋友们，叫他们都来尝一下。”游客徐先生说。

“今天过来摘几个尝一下，确实非常好吃，我摘了四五筐带回去，让老人家也尝一下，看到他们今年还有精品礼盒装的，我又给在外工作的亲人也寄了几盒走。”游客赵女士说。

“我们从7月6日正式开园，今年的蜂糖李质量非常好，果实个头大、肉厚、汁多、味甜，果品饱满甘甜，为了满足广大朋友们需求，半个月前我们就开始做销售前的准备，订制水果筐、包装盒，并且推出线上线下两种销售渠道，今天一开园就吸引了

大批游客来采摘。”月兴产业园负责人朱朝保说。

“在这里园里干活5年了，不摘李子的时候，就施肥、除草等，一年四季这里都有活干，现在园里的李子熟了，我们附近的村民来这里干活，一天能挣到100多块钱，我年龄大了没办法出去务工，在家门口就能挣到钱，非常高兴。”村民张凤英一边忙着摘李子一边介绍。

“今天是我们果园开园的第一天，近期准备大量采摘，预计每天的工人达到10人，到后面可能要增加到20人。”管理员张润五说。

“我们不仅能在产业园里可以打工，政府还给我们入了股份，有效益了，钱按照股份多少来分，我和妻子平常都在这里干，家里也种了几亩李子树，我们不仅挣到了钱，还学到了李子树的管护知识。”脱贫户刘家军满脸笑容地说。

据了解，近年来，月河村以“李”为媒，一方面带动了群众增收，另一方面结合优势产业发展，在2022年底申请挂牌成立了农民田间学校教育实践基地，成为全县蜂糖李种植产结合的主阵地。同时，通过发展集体经济，流转荒坡荒地，提高了土地的附加值，带领群众抱团发展、集约化发展，从而实现产业兴旺，推动乡村振兴。



大棚西瓜喜丰收